













# 搭高鐵遊台灣，什麼時候才會輪到金門？

◎陳益源

有停止「搭高鐵遊台灣」的專題企劃，但仍舊沒有關於金門的專題。

台灣高鐵根本開不到金門，「搭高鐵遊金門」之說不啻癡人說夢，您會這樣想嗎？請聽我解釋：台灣高鐵也開不到基隆、宜蘭、花蓮、台東、屏東、南投呀，但「搭高鐵遊台灣」從未漏掉它們，其中南投縣就至少去了五次以上。

也許您會說，基隆、宜蘭、花蓮、台東、屏東、南投屬於台灣本島，都是轉車即可抵達的地方嘛。那麼，我再告訴您，台東的綠島、屏東的小琉球皆非乘車能到之處，「搭高鐵遊台灣」也費心作了「跟我們一起優遊國際級潛水勝地『綠島』」（2019.6）、「現在就來屏東小琉球潛水賞海龜」（2018.2）的推薦；即使大家都知道開車絕對到不了的離島澎湖縣，「搭高鐵遊台灣」還推薦過二次呢！一次是「探石灘、尋花窗，豔夏澎湖還有這些新玩法」（2018.6），另一次是「與潮浪聲相伴，踏上澎湖南方四島的時光靜止之旅」（2021.6）。

我常搭台灣高鐵，習慣翻閱車上雜誌《TLife》月刊。《TLife》每期都有一個專題，以「搭高鐵遊台灣」為名精彩呈現，讀了總是令人心嚮往。不過，我很納悶，「搭高鐵遊台灣」帶大家去了那麼多值得一遊的地方，為何始終不到金門？

這真是一個詭異的現象，所以我2020年3月19日坐在高鐵上，曾打算要寫一篇〈搭高鐵遊金門〉。不料新冠肺炎（COVID-19）疫情擴大，2020年4月高鐵椅背網袋內也暫時停止提供《TLife》了，只好擱筆。這一擱，便是三年。三年來，《TLife》其實並沒

在本島，還記得我乍看2020年3月號《TLife》時，就被該期「搭高鐵遊台灣」的主題「尋訪眷村舊時光」，帶領讀者穿越時空，「走逛桃園馬祖新村與屏東勝利新村」的精彩企劃給吸引了。只是轉而一想，怎麼沒有金門呢？實際上，新北市中和區、桃園市楊梅區也有金門新村不是嗎？它們的今昔面貌與背後的歷史故事，也應該受到關注才對啊！

我從2015年10月號的《TLife》查起，發現近七年多來，一共91期的「搭高鐵遊台灣」帶讀者遊遍台灣各縣市，其中高雄市六龜區甚至推介了二次（2018.8「探索六龜自然風光」、2023.2「一品六龜的自然芬芳」），但卻連一次也沒有想要引領高鐵乘客遊金門，這著實讓人百思不得其解。

台灣的金門，觀光旅遊資源豐沛，不缺在地帶路人，伴手禮之多更不用說了，偏偏始終得不到《TLife》「搭高鐵遊台灣」的青睞。我真希望金門縣政府觀光處可以主動與台灣高鐵公司洽商此事，至少也問一下他們：

搭高鐵遊台灣，什麼時候才會輪到金門？

## 小 候

◎東瑞

那些年，與我們一起在金門到處參觀遊覽的老鄉，姓侯。

「你們叫我小侯就行了。」

也許年紀比我們小很多的原因，我們也不客氣，就小侯、小侯地叫開了。

當時金門縣政府設有一個管僕務的部門，得閒的時候，也負責接待一些海外和港澳的金門同胞。那時王國才先生和侯日權做拍檔，王總帶我們參觀金門大學、見縣長、迎送來金門的我們，也常安排小侯開車載我們四處遊覽。非常感謝他倆，令我們去了通常旅行社沒有安排的地方，欣賞到不少沒有欣賞過的精彩風景，也成為我們金門旅遊日誌裡描述金門時最難忘的一筆。

單車暢遊美麗故園，靠誰？小侯。我們不知道金門有一個那麼漂亮好看廣闊海濱——叫後湖海濱公園。一望無際的白沙已經叫人讚賞，在沙灘

一側，居然還環繞著長長的、由黑色條木拼接而成的單車道。這一項，不愧是小侯的神來之筆，給我們一次萬分驚喜。事緣他完全不動聲色，到了之後，他還慢條斯理走到鎖著好幾輛單車的租車機，站在那裡操作解鎖，我們看他熟練的手勢，問這問那，才知道，金門縣旅遊局的安排很人性，騎車不超過若干時間就不需要租金，實在太棒了。於是，小侯與同來的國基兄、我、瑞芬四人用了四輛，由小侯率領，一起出發，開始慢悠悠地享受金門的美好時光。我們時而互相拍攝，時而你追我趕，在樹蔭下擺「勇士」、拍特別效果的「雙騎齊飛圖」，其中有張日後還製作成了一張配上文字「開心快樂每一天」的表情圖，朋友們都很讚。這一天騎單車的時光令我們感慨萬千，彷彿時光倒流，讓我們回到了在印尼雅加達、泗水、騎單車上學的日子。在香港居住快半世

紀了，鬧市裡街車猛如虎，罕有騎單車的機會，除非到新界郊區呀……。

慈湖三角堡看落日和鶲鷺，靠誰？靠小侯。

旅行社的導遊雖曾安排這個景點讓我們看過，但大多數在白天，了不起就是走一走坑道，行色匆匆就離去，哪裡會選擇最佳的時分——日將落，天將暮？記得那次，我們還在碉堡上面的小賣部吃點心，然後談談天，渡過一個很爽的懶洋洋下午，等待太陽落入海底。記得那日天色漸漸暗淡下來，空氣變得有些寒涼起來，遠處天邊變得橙紅，太陽嫩嫩的一如蛋黃；但這還不是最感動我們

之處；我們留意到高空點點黑，飛鳥開始出現，慢慢地還形成人字隊形，不旋踵，多了起來；再不久，漫天都是了。

在橙黃色晚霞的背景下，牠們形成一個個移動的密密麻麻黑點。我們問小侯那是什麼，他告訴我們是鶲鷺，說每當夜晚到來，牠們就會集體地飛下來，在慈湖周圍的樹枝上棲息過夜。此刻，天色越來越黑了，一輪紅日在西邊慢慢沉降下去了，慈湖方向的不少樹上，棲息滿了無數的鶲鷺，情景非常壯觀。都說飛鳥們對從戰地轉身為和平土地的金門情有獨鍾，果然。那樣壯觀的場面我們見所未見，無法不興奮地抓起手機、相機對準，拚命地拍攝了。說真的，那麼密集的鶲鷺棲息在一棵樹上，幾乎要把那單薄的樹壓倒了，我們還是第一次見識到金門黃昏的高度迷人。

見到金門那麼多壁畫並以壁畫為背景拍照，靠誰？也是小侯。

我們回金門近二十次，出了一本叫《金門老家回不厭》的散文集。但從前只知道金門許多古厝華麗變身為民宿，從來未見古厝外觀可以被再進一步「活化

」。當小侯開車載我們四處逛逛的時候，忽然，看到一些馬路邊的古厝外牆畫了一些樹木、體現金門風物和建築特徵的壁畫時，不禁驚喜起來，猶如見到美女般驚艷！這在以前幾次我們來時都還沒見過呀。我們不知道這是不是從馬來西亞的檳城大量壁畫得到啓發？因為檳城的那些著名的城市壁畫，吸引了很多的外地遊客，成為一種極之有效的旅遊資源哩。問小侯，他說，是的，是近期才有的。他讓我們下車，替我們拍攝。後來，我們還特地找壁畫較多的古厝拍攝了不少好看好玩的照片。

記得參加旅行團時，我們到坑道多，到公園多，到海邊少。其實金門是一個海島，有那麼長的海岸線，景點也不錯，我們就很少在海邊走。至多就是到同安渡頭、復國墩吧！我們第一次走那麼長的海岸線，靠誰？還是小侯。

那海邊，幾乎都是嶙峋花崗石，非常難走，上面有些廢棄的碉堡，沙灘上停泊著擱淺不用的帆船，那天，日頭太烈，天色很藍，風景極美，拍了不少靚照。

小侯還夜裡帶我們到金城鎮的後浦古街散步，體會那飄散在空中的明清味道，第一次體驗到什麼叫銷魂的穿梭慢行；他還帶我們購賣糖、牛肉乾及金門土產，告訴我們怎樣寄回香港，還親自帶我們到金門郵局寄出；有一次，我們要請他和台灣來的美麗夫人吃餐水果餐，不料反被他們夫婦請了一餐。

《金門日報》發表我的小文，我們囑咐他幫忙留一份報樣，他總是說，已經留了啊。

啊，是的，小侯在金門的話，我們好想每月都從香港回金門一次呀。



## 與山獨酌

◎洪文鍊

記得那一日午后  
我應了你的約  
踩著暮春光影  
一個人執杖入山林  
東風打山頭飄送  
掠過一池碧綠  
這是我喜歡的故鄉藍

深林吐露寒氣  
白月光灑落一地  
夜色如墨靜謐安詳  
寒星點點  
散布在高高半空  
地上冷霜微微  
緩緩向腳底襲來  
像極了南山頭潮浪

挽著月色掠溪過嶺  
來到了你家門口  
卻看見眼前柴扉深鎖  
莫非忘記與人有約  
佇自坐擁這一片黑夜  
心海放下喜怒哀樂  
招來阿爸的魚船一擺一盪

山黑夜沉濃烈似酒  
尋不著可以乾杯的人  
只得舉杯邀月  
冷霜寒霧叫我淺嚥就醉  
枕著杯斜卧窗前  
拾起久違的少年羞澀  
颯颯的入夢酣睡

## 持之以恆，終能成功

◎浮塵

經歷投遞履歷石沉大海的陰霾，終於在茫茫人海中遇到願意遞給我一根浮木的雇主，不料卻在上工兩天內被以能力不符遭到資遣，少許的薪資跟資遣費像是對我的職業生涯進行無情的戲謔，不禁懷疑自己的職場表現是否如此不堪入目？

返家後，告知家人遇到的困境，他們只是一句再接再厲便結束了話題，但從茫然的眼神述說了失落。我並不責怪他們，畢竟能夠再有一份穩定的經濟來源，至少家裡的經濟壓力可以找到出口抒發。一想到這些已經破碎的美好，越是對自己感到灰心，唯一能救贖自己的只剩下一份工作吧。

或許是嚮往夢境生活，一向信奉日出而作的我，居然在夢境漫遊到艷陽高照的中午才離開。整理凌亂的樣貌，來回的探索，確定只剩頹廢家中的

自己後，便騎著機車到豆花店解決午餐。等待餐點的過程，反覆瀏覽人力銀行的職缺，期待能再遇到願意遞給我浮木的雇主。

「你再找工作啊？」我連忙接手店員端來的豆花，並且羞赧的點頭回應。交談過程，毫無保留的將遭遇向店員分享，畢竟她可是目前願意聽我吐苦水的傾聽者。聽完我的埋怨，她從口袋拿出了一顆糖果遞給我，並且鼓勵我不要放棄，因為她也是歷經多次求職碰壁終於得到這份工作，因此要持之以恆終究能找到自己的歸宿。

不知為何，淚水不爭氣的奪眶而出，內心苦悶的情緒，也被嘴巴含著的糖果給滋潤，我相信天無絕人之路，只要持續邁進，終究會走到屬於自己的歸途。

主人睡覺以前，又把四塊黏鼠板搬出來，拼成正方形，固定四邊的角度，沒辦法再移動。放一塊排骨，煎好的一根香腸，放在黏鼠板的中間，周圍用矮凳子圍起來，固定黏鼠板，沒辦法再移動。

凌晨大灰鼠從三樓下來，看到主人的新花樣，牠從旁邊觀察，試著撼動黏鼠板，一動也不動，聞到食物飄散的香味，肚子餓起來。

理智警告牠：「別輕舉妄動，趕快離開，想辦法找到食物，別想貪吃誘餌，被逮到就沒命了。」

香腸排骨的美味，無法享用，肚子餓的不得不了，只好到廚房去，打開垃圾袋，尋找能吃的東西。

運氣不錯，一個完整的台灣鯛魚頭，就可以讓牠飽餐一頓，維持到明天晚上也不會挨餓。

飢餓時台灣鯛魚頭用辣豆瓣燒過，帶點微辣的味道，雖然是不喜歡的口味，為了填飽肚子，就不能再挑剔。啃了一個魚頭，就有了飽足感。趕快溜到三樓的安樂窩，去睡大覺。養精蓄銳明天晚上還要跟主人鬥智。

連續好幾個晚上，主人用心的擺捕鼠陣來誘捕。食物由香腸變成雞腿，排骨，魚排，夜深人靜時，這些食物散發出來的香氣，更引起飢餓的感覺，非常難熬。

主人刻意丟幾個堅果在黏鼠板的附近，測試老鼠有沒有離開廚房，只是堅果「順」安全的，但數量太少，吃不飽。

只好偷吃廚房裡的牛肉泡麵，咬破塑膠袋，肚子實在太餓了，一口氣就吃掉了半包。這樣可以維持到半夜再偷吃東西。

主人的警覺性越來越高，客廳的茶几上，以前常常擺放一些配茶的小吃：餅乾，花生，堅果等點心。現在全部都收起來，找不到東西吃。

逼我去吃黏鼠板擺放陣裡面的食物，但老灰鼠不敢進去，跳進去就是死路一條。告訴我自己：「一定要忍耐，才不會上當。」

每天晚上擺出來的香腸陣地，絕對不能就範，一定要堅持到底。

今天早上5點鐘，主人起床，先查看黏鼠板上面有沒有逮到老鼠，他很失望，連續玩了一個禮拜，卻沒有逮到老鼠，非常懊惱。

躲在塑膠袋堆裡面，主人拿了一根登山杖，在塑膠袋堆猛戳，差一點被戳到，嚇出一身冷汗，趕緊以最快的速度從窗戶留的小縫，逃竄到廚房外的通道，暫時躲藏起來。

主人打開後面巷道厚實的鐵門，把我趕出去，如果不離開，遲早會被逮。

## 《活事吾聞》

# 今年在台灣棒球場上的金門人



◎整理撰稿：鄉訊小組  
今年二月底時許多台灣金門同鄉會或相關社群LINE群組，紛紛傳著一個訊息，那就請島親三月十七日如果有空可以到台東棒球村，爲金門中正國小的棒球隊加油。

中華電信謝國城盃少棒賽（美國威廉波特中華少棒隊國手選拔賽）開辦24年來出現首次外島新面孔，就是金門人。

今年金門中正國小代表金門遠赴台東參戰，爲賽史寫下新篇，總教練鄭宇神

親揭原因，指出這群球員訓練多時，從二、三年級就帶

到現在，所以決定迎來新挑戰，「往年我們都是華南金

控盃和TOTO盃選一個參加

，今年球隊有一定抗衡能力

，想今年打看看，替球隊增一

隊上對於能夠來台打球

，選拔賽都很開心，不過遙遠

的旅途卻成爲一道考題，需

要跨海赴會的他們，光是來

回臺灣費用每人就近300元

，飛到高雄之後還得轉乘火

車，才能抵達台東，所以提

到兩天出發，移動日後多安

排一天休息且適應環境。鄭

宇神指出，此趟經費龐大，

仰賴校長出席籌措旅費，集結

地方有力量士幫忙才能成行

。雖然無緣晉級，但是小小

棒球員都獲很大的經驗值，

這樣的經驗，是他們未來成

長的能量。

而當中華電信謝國城盃

硬式組一場團體合戰的運動，除了要

來自金門的金寧中小學以

體力好之外，分析能力、臨場

反應、團隊間的默契更是缺一

不可。而長久的訓練，有自知

且目標性的自我突破更是關鍵

。一

雖然因爲政策的關係與地緣

人口的關係，導致金門在棒球

培育人才這一條路上艱困重重

。但是目前在臺灣體壇中棒球

選手、教練，也有不少爲金門

子弟，近年的就有翁維衡、翁

宇呈、吳東旭、唐昇、楊肅維

、江衍松、洪冠正、蘇柏豪、

許柏庠、鄭子皓、鄭家皓、黃

國偉等數十位島親在體壇上一

同爲棒球推廣努力著。



上、金寧中小學在國小少棒聯賽以11比8擊敗雲林文昌，爲金門少棒拿下近26年來首勝。（圖源：教練—黃國偉提供）

下、金門首度派出代表隊參賽。（圖源：金門代表隊提供）



職棒生涯中的翁豐堉（職棒歷史照片）。

## 金門仔翁豐堉 台灣職棒史上的金門人

三商虎隊隊史第2場比賽，翁象隊，擔任先發投手，對決瑞豐堵留下許多隊史紀錄，包括

奇，兩人演出同爲中華職棒元年（1990年）投手在中華職棒元年的最後一次先發對決，個人主投5局，被擊出6支安打，投出5次三振，無四死球，失2分，無關勝敗。

1990年1月30日，於高市立德棒球場對戰兄弟象隊，在九局上7比0領先下被江仲豪擊出帶有打點的安打，無緣成爲中華職棒第3位達成完封的投手，職棒生涯完封數亦掛零。

1990年1月31日，於屏東縣立棒球場對戰俊國熊隊，後援22局，被擊出2支安打，投出1次三振，2次保送，失1分，達成生涯第100場出賽。

1994年1月13日，於台北市立棒球場對戰統一獅隊，先發投手，主投5局，被擊出7支安打，投出7支安打，投出1次三振，1次保送，無失分，拿下個人職棒生涯首勝。

1994年1月14日，於台北市立棒球場對戰兄弟象隊，先發投手，主投5局，被擊出8支安打，投出2次三振，3次保送，失3分，拿下完投勝。11次奪三振，創造個人職棒生涯首度單場兩位數奪三振的紀錄。

1996年1月11月4日，於本職棒養樂多燕子隊來台表演，並在2000年拿下12次救援成功，堪稱生涯第二春，日聯賽是拿下季軍，並曾取得U2世界盃代表權的宜蘭三星國小，黃國偉當時跟記者表示，小，黃國偉再一次爆冷門，但仍會全力以赴。

2004年7月1日，於新竹球場對戰兄弟象隊，擔任先發投手，主投5局，被擊出1支安打，投出7支安打，投出1次三振，1次保送，失1分，拿下完投勝。11次奪三振，創造個人職棒生涯首度單場兩位數奪三振的紀錄。

2006年1月11月3日，於新竹球場對戰兄弟象隊，擔任先發投手，主投5局，被擊出1支安打，投出2次三振，無失分，也完成個人職棒生涯第50場勝，聯盟史上第九人。

2009年1月7月20日，於台中球場對戰中信鯤鯓隊，先發投手，主投5局，被擊出7支安打，投出9局，被擊出7支安打，投出11次三振，3次保送，失3分，拿下完投勝。11次奪三振，創造個人職棒生涯首度單場兩位數奪三振的紀錄。

1996年1月11月4日，於本職棒養樂多燕子隊來台表演，並在2000年拿下12次救援成功，堪稱生涯第二春，日聯賽是拿下季軍，並曾取得U2世界盃代表權的宜蘭三星國小，黃國偉當時跟記者表示，小，黃國偉再一次爆冷門，但仍會全力以赴。

2004年7月1日，於新竹球場對戰兄弟象隊，擔任先發投手，主投5局，被擊出1支安打，投出7支安打，投出1次三振，1次保送，失1分，拿下完投勝。11次奪三振，創造個人職棒生涯首度單場兩位數奪三振的紀錄。

1996年1月11月4日，於本職棒養樂多燕子隊來台表演，並在2000年拿下12次救援成功，堪稱生涯第二春，日聯賽是拿下季軍，並曾取得U2世界盃代表權的宜蘭三星國小，黃國偉當時跟記者表示，小，黃國偉再一次爆冷門，但仍會全力以赴。

2004年7月1日，於新竹球場對戰兄弟象隊，擔任先發投手，主投5局，被擊出1支安打，投出7支安打，投出1次三振，1次保送，失1分，拿下完投勝。11次奪三振，創造個人職棒生涯首度單場兩位數奪三振的紀錄。

1996年1月11月4日，於本職棒養樂多燕子隊來台表演，並在2000年拿下12次救援成功，堪稱生涯第二春，日聯賽是拿下季軍，並曾取得U2世界盃代表權的宜蘭三星國小，黃國偉當時跟記者表示，小，黃國偉再一次爆冷門，但仍會全力以赴。

2004年7月1日，於新竹球場對戰兄弟象隊，擔任先發投手，主投5局，被擊出1支安打，投出7支安打，投出1次三振，1次保送，失1分，拿下完投勝。11次奪三振，創造個人職棒生涯首度單場兩位數奪三振的紀錄。

1996年1月11月4日，於本職棒養樂多燕子隊來台表演，並在2000年拿下12次救援成功，堪稱生涯第二春，日聯賽是拿下季軍，並曾取得U2世界盃代表權的宜蘭三星國小，黃國偉當時跟記者表示，小，黃國偉再一次爆冷門，但仍會全力以赴。

2004年7月1日，於新竹球場對戰兄弟象隊，擔任先發投手，主投5局，被擊出1支安打，投出7支安打，投出1次三振，1次保送，失1分，拿下完投勝。11次奪三振，創造個人職棒生涯首度單場兩位數奪三振的紀錄。

1996年1月11月4日，於本職棒養樂多燕子隊來台表演，並在2000年拿下12次救援成功，堪稱生涯第二春，日聯賽是拿下季軍，並曾取得U2世界盃代表權的宜蘭三星國小，黃國偉當時跟記者表示，小，黃國偉再一次爆冷門，但仍會全力以赴。

2004年7月1日，於新竹球場對戰兄弟象隊，擔任先發投手，主投5局，被擊出1支安打，投出7支安打，投出1次三振，1次保送，失1分，拿下完投勝。11次奪三振，創造個人職棒生涯首度單場兩位數奪三振的紀錄。

1996年1月11月4日，於本職棒養樂多燕子隊來台表演，並在2000年拿下12次救援成功，堪稱生涯第二春，日聯賽是拿下季軍，並曾取得U2世界盃代表權的宜蘭三星國小，黃國偉當時跟記者表示，小，黃國偉再一次爆冷門，但仍會全力以赴。

退休後轉戰棒球教練的翁豐堉，培養、陪伴出許多棒球新秀。

